

- 於一切安樂根本業果發深忍信
    - 業果重要性(P286)

要永久脫離輪迴，獲得永久安樂，那麼一定要修習業果，也就要相信業果，要相信業果就要了解業果。如果沒有如理取捨業果，即使是個瑜伽者、智者依然會墮入地獄惡道。例如惹羅札瓦沒有好好修持業果的關係墮入到地獄當中。還有那爛陀寺智者中也有沒有好好修持業果，而墮入惡道。
    - 為了讓我們起深忍信，必須思惟業果，思惟業果分三部分:1.思惟業果總相;2.思惟別相;3.思已如何進退之理。
  - 思惟業果總相---1.業決定理;2.業增長廣大;3.不遇未造業;4.已造業不失
1. 業決定之理(P287)
- ◆ 思惟業果道理，首先要思惟業決定之理，所謂業決定之理就是造什麼因就會感得什麼果，造善因感得善果，造不善因就感得不善的果，造無記的因也就感得無記的果。
  - ◆ 阿底峽尊者到藏地看到有個藏人在造微細惡業，尊者對這個人勸告別這麼大膽，因為業果是非常微細非常深邃的。我們要知道：我現在殺了蟲子，一定會感果，要馬上這樣去思惟，這樣思惟後才會對殺蟲的這個惡業去懺悔，如果不覺得殺了蟲會感果的話，內心沒有產生這種定解、認知的話，你是不會想去懺悔的。
  - ◆ 甚麼是業？一切所作皆是業。泡杯茶也是業，泡茶時水加的比較多，所得到的果報就是茶比較淡；如果茶葉放得比較多，果報就是那杯茶比較濃。
2. 業增長廣大(P288)
- ◆ 種了一顆蘋果的種子，多年之後樹會越來越大，葉子也越來越茂密，果實也會越來越豐盛。同樣的，一旦造了惡業，對惡業沒有懺悔的話，惡業之力會越來越強大。造了惡業不要放太長時間，一定要馬上懺悔，否則惡業的業力越來越強，所感得的果也會變得非常的大。

### 3. 未造不遇(289)

不造如是因，不感如是果。

- ◆ 譬如被槍打到也不會死，因為你沒造被槍打死的業。
- ◆ 我們可能會想：我所做的任何事都是業的關係，這個業是我之前所造的業，所以才會感得這樣的果。其實我們現在所感的果，不一定是前世所造的業，也有今世造的業。如果現在感的果都是前世所造的業而感的話，這樣就會變成沒有改變了，會變成未來會遇到的事情，現在就可以確定了。現在我們會造很多業，我們現在就可以做改變，所以我們未來的果也能夠改變。我們前世造了很多業，現在無法改變了。沒有造這樣的因是不會感得這樣的果。
- ◆ 業果的公案為何都是經裡面講到的呢？因為業果深細，唯有佛才知道的。業果只有根據佛說，因為只有佛知道業果深細之理。

### 4. 已造業不失(290)

- ◆ 「縱然經百劫，所作業不失，因緣會遇時，果報還自受。」這是佛陀所開示的，有情眾生所造的業，即使經百劫，所造的業是不失的，時機一到果報還是自己受，這是一個重點，這段經文要背起來要去思惟。
- ◆ 比如說殺羊的惡業，有可能在百劫後才感果。我們所造的業，會形成一個習氣，習氣是放在意識上，也就是放在心上，一旦你的意識、心存在的話，你的業也是會存在的。習氣是一種能力，會放在心上，殺生不善業的習氣是不會消失的，為什麼呢？因為心沒有消失，乃至心未消失，業習氣是不會消失的，所以之後一旦因緣會遇時就必須感受這個苦果。
  - 業習氣是安放在哪裡呢？
    - (1) 以唯識派來講，業習氣是安放在阿賴耶識之上。
    - (2) 以中觀派來講，比如宗大師來講，宗喀巴大師是應成派，不承認阿賴耶識，主張業習氣是安放在第六意識上。
  - 分別思惟業果：1.正明黑業道；2.輕重差別；3.示彼等之果。

#### 1. 正明黑業果(291)

思惟業果就是要斷除惡業，那麼就要知道什麼是惡業，所以才會講到黑業果。黑業果有十個。十不善業有身三口四意三。

##### (1) 殺生(P292)

十不善業裡首先提到的殺生，何謂殺生？以「事」、「意樂」、「加行」、「究竟」，這四個因素來做解釋。

#### ◆ 「事」

掌中解脫裡提到的「事」就是除了自己以外的其他有情。譬如去殺樹木，這是不構成殺生的，「殺生」是要對方具有生命的。所以佛教所講的生命和科學所謂的生命，這二者的定義是不一樣的。依佛教的典籍來講，殺生的「生」是指生命，一定要是「識」的所依。樹木不是「識」的所依，它雖然有生長，但是它不是識的所依，所以不能說它是生命，這一點跟科學家所講的是不一樣。有生命就會有識，所以生命是識的所依。

#### ◆ 「意樂」

意樂可分動機和煩惱。動機就是要有想殺的心。譬如騎摩托車撞到狗，狗死掉了，因為沒有殺他的動機，所以不構成真正的殺生，但不是說你沒有造惡業。意樂必須要有想殺的心，這可能是由貪或瞋或癡所引發的煩惱。

#### ◆ 「加行」

要殺害有情要使用毒藥或武器等等來殺害。

#### ◆ 「究竟」

對方已死。例如殺狗，要達到究竟就是狗要比你先往生。

➤ 問題：以悲心殺掉受苦的狗，是否造了十不善業裡的殺生之業？

是有犯到十不善的殺生業，因為動機有符合，有想要去殺的心，但是所造的殺生業是比較微弱的。即使自己不殺而叫別人去殺生，依然是犯下殺生罪業。